

葡萄种出小康路 吴歌唱响幸福声

滨湖区胡埭镇马鞍村有个远近闻名的葡萄种植户——吴维良。他种植葡萄已有20多年，种出的葡萄深受周边居民欢迎，大家都亲切地称他为“葡萄哥”。“葡萄哥”之所以家喻户晓，不仅由于他的葡萄种得好，还因为他的吴歌唱得好，更因为他脚踏实地、兢兢业业的奋斗精神。



创业奋斗，做农村致富领头人

吴维良今年50岁，是一名退伍军人，原本在胡埭机械厂工作，可他不安于现状、想闯敢拼。2000年，吴维良毅然跳出了“舒适圈”，承包土地开启了和葡萄打交道的人生。“马鞍村依山傍水、有好水有好土，家门口这么好的资源，为什么不利用起来呢？”吴维良笑说，他发现农村种植业的前景后，果断决定从机械厂离职创业。

万事开头难，作为种植葡萄的“门外汉”，吴维良对创业之路的艰辛深有体会。不了解种植技术、不清楚市场喜好，吴维良就一点一点地去学、去摸索。他一方面购买各类技术书籍开始自学种植技术，另一方面向有种植经验的技术员虚心讨教。磕磕绊绊之下，终于摸索出“门道”，成功种植出新鲜爽口、甘甜

多汁的葡萄。

有了好产品，还得有销路。起初，吴维良每天都得大清早起来采摘葡萄，顶着烈日开着电动三轮车到附近街道叫卖。功夫不负有心人，好葡萄终于为吴维良带来了好口碑。渐渐的，他不再需要出去叫卖了，许多顾客都慕名前来葡萄园采摘。目前，吴维良种植了12亩葡萄，年产量约4万斤。每年一到葡萄成熟季，订单就络绎不绝。

由于葡萄不够卖，吴维良把几亩桃树地也改成了葡萄园，与时俱进，引入科学种植。目前，葡萄园里全部采用自动化喷淋技术，节省了人工，浇灌效率也大大提高。他还计划对葡萄园进行全封闭大棚改造，到时能缩短葡萄成熟周期，还能减少虫害污染。

传唱吴歌，做民俗文化遗产人

吴维良葡萄种得好，但他“葡萄哥”声名的远扬，是因为他“歌手”的身份。吴维良年轻时就热爱文艺，擅长吴歌，随着生活越来越好，他又重拾起“梦想初心”——传唱吴歌。

吴歌是吴方言地区人民在劳动中产生的歌曲，带有浓厚的地方特色，曲调高亢舒缓。2013年，吴维良参加无锡“梦想舞台”选拔赛，主持人称他为“葡萄哥”。他最终因激情嘹亮的歌喉荣登无锡当年的马年春晚，“葡

萄哥”的称号也自此传开了。

如今，吴维良是胡埭镇“官方认证”的“吴歌传唱人”，也是马鞍社区出名的文艺骨干。与此同时，他还鼓励社区有相同爱好的居民一起研究吴歌、学习表演，并牵头组建了“吴歌飞扬”民间艺术团到各处表演，并多次获奖。团员们集资购买设备，搭建舞台，在葡萄园里开设了特色歌厅。每年夏末，吴维良都会在葡萄园举办“葡萄哥纳凉晚会”，吸引四方友人，给乡亲带来欢乐。

践行公益，做志愿精神发扬人

衣食无忧、精神富足，是“葡萄哥”如今的生活写照，也是现代农村人民小康生活的幸福缩影。作为一名基层共产党员，吴维良常说：“鞭策自己承担红色使命，利用一技之长，把好的经验传授给他人，把优美的歌声献给大家。”

吴维良热心公益，是马鞍社区志愿队伍中的一员，积极参加社区各种志愿服务活动。他常带着艺术团去无锡各个社会福利中心、敬老院、周边乡村参加公益演出，为大家捎去自己种的葡萄，也用歌声带去欢乐与温暖。

在吴维良带动下，马鞍社区的志愿队伍已达200人，

以社区中有困难、有需要的人群为中心，支持他人、服务他人，建构起社区支援网络。提供残疾人就业服务、日间打扫服务，关爱帮扶困难家庭，疫情期间争当抗疫先锋……志愿队伍自2017年建立以来，已开展了近百次志愿服务活动。

(晚报记者 潘凡)

本报联合阿里集团天天正能量进行的2021“最美家乡人”评选活动已拉开帷幕，您身边如果有鲜活而生动、温暖有光芒的最美人物，欢迎通过0510-88300000或@江南晚报微博、微信爆料。

公婆和丈夫都需照料 教学工作也耽误不得 她用爱心托起一个文明家庭



25日，阳山中心小学老师蒋彩琴在上完上午两节课，又备好当天下午的课后，趁着学生午休的时间，骑上电动自行车花15分钟回到住基村的家。82岁的婆婆见到她回来，开心地迎了上去：“彩琴回来啦，我一个人在家能跑能动的，你不用因为过分担心回来看我。”回到家，做饭、洗碗、洗衣服、打扫卫生……婆婆拦都拦不住她。“百善孝为先”，她深深明白其中的道理。收拾好后她又匆匆往学校赶……

蒋彩琴从教二十多年来，始终勤勤恳恳对待自己的工作，以“师德”规范自己的教学工作。她表示，自己有一个朴素的信念——尽最大努力去培育祖国的花朵，做到“事业家庭一肩挑，爱心孝心两不误”。同事们谈起她，都说她在家是个好儿媳、好妻子，用汗水谱写了一曲爱的赞歌；在学校是位好老师，用热情谱写了一曲奉献之歌。面对大家的夸奖，蒋彩琴则说这是她的“责任”。

蒋彩琴和丈夫戚永伟相亲相爱，生活中互相扶持。但过去的十多年，生活也给她出了很多“难题”。先是公公突发中风，经全力抢救后生活不能自理。后来蒋彩琴的丈夫又因脑出血住院开刀，期间蒋彩琴没有耽误一节课，白天上完课再赶去医院照料家人，料理完杂务后已是夜深人静，她又开始备课、批作业、写家校联系卡，第二天一早又要赶到学校上课。出院后

丈夫仍需要治疗，她婆婆骑三轮车带儿子去针灸时，不幸又被一辆三轮摩托车撞翻在地，她婆婆受伤不能活动。面对厄

运，蒋彩琴没有抱怨，毅然承担起重任：凌晨4点起床，洗衣、烧早饭、准备午饭，安顿好三人，就早早地来到学校辅导学生早读。学校放学后，她又要学着做田间农活……晚上，照顾三人吃好晚饭，料理好三人的个人卫生，扶他们进各自的房间休息，她再吃晚饭料理家务。那些天，她像个不停旋转的陀螺，日夜操劳着。在她精心照料下，婆婆、丈夫逐渐康复了。

一个和睦的家庭之所以和睦，蒋彩琴认为靠的是“真诚相待、和睦相处、互敬互爱”。她常告诉自己要懂得知足常乐，要善待自己与家人。近几年，在亲戚帮助下，蒋彩琴生活重回正轨。通过这件事，她真正体会到大家庭团结的力量，强大的后盾让她感到家的温暖。

父母是孩子最好的老师，正是在家庭环境的熏陶下，蒋彩琴的女儿尊重长辈、孝顺父母，读书时学习成绩优异，工作后年轻就走上国企部门负责人的岗位。在外工作的女儿很懂事，时刻牵挂着家人，常打电话回来嘘寒问暖。

蒋彩琴家庭获得了江苏省文明家庭称号，对此她说：“荣誉是激励也是鞭策，我会更好地经营自己的家，因为家是责任，它能给予我那份不能代替的温暖。”

(黄振/文、摄)